



清廉赣州

让「跌倒」干部暖心提气再出发

龙南市开展约谈回访做执纪审查「后半篇文章」纪实



“感谢组织不但没有抛弃我，还时常关心我的工作和生活，让我彻底放下思想包袱。今后我一定会更加努力工作，干出成绩，回报组织的关爱。”日前，面对前来约谈回访的纪检监察干部，龙南市某单位一名受处分的干部道出了心声。

为做实做细执纪审查“后半篇文章”，避免对党员干部“处”了之，近年来，龙南市纪委监委突出严管与厚爱相结合，扎实开展受处分党员干部约谈回访工作，帮助更多“跌倒”干部卸下思想包袱，重拾工作干劲，重燃干事创业激情。

精准把脉开“药方”

“小陈，今天我们来，是对上次你因工作失职受到党内警告处分一事进行回访。谈话没有过多的要求，我们想听听你的想法和意见、建议。”日前，面对略显紧张的谈话气氛，龙南市约谈回访组的纪检监察干部以开门见山的开场方式，对曾受到党内处分的干部小陈进行谈话，让小陈逐渐打开了话匣子。

轻松的谈话氛围的营造，得益于约谈回访前细致周密的准备工作。龙南市出台了《受党纪政务处分党员干部约谈回访工作办法（试行）》，并制定了详细的约谈回访工作实施方案，分阶段做好教育转化、跟踪联系、心理疏导等工作。约谈回访前，该市采取面谈方式，向党委（党组）或单位主要负责人，宏观了解受处分人员对处分决定的态度及工作现状。同时，有针对性地调阅原案卷宗、廉政档案、干部档案等材料，全面了解各方面情况，为受处分人员把脉、找准“病根”。

对被约谈回访对象进行全面“画像”后，该市还因人而异精准施策，结合岗位、性格特点等，综合考虑违纪性质、主客观因素，为约谈回访开出“药方”，明确回访重点、制定回访提纲，提高约谈回访的针对性和有效性。该市某干部因违反廉洁纪律受到党内严重警告和政务降级处理，约谈回访组结合其临近退休的实际情况，将持续发挥余热作为约谈重点内容，得到了当事人的极大认同，为开展约谈回访奠定了良好基础。

精细施治祛“心病”

在全市重点工作中表现突出被表扬，分管工作获评2项全市先进……这是龙南市一名受处分干部一年来交出的亮眼成绩单。然而，刚受到处分时，他完全是另外的模样，他说：“当时心里特别不舒服，总感觉迈不过这道坎，干什么提不起劲。”

龙南市纪委监委及时对其进行约谈回访，与他交心恳谈，帮助他认识错误、汲取教训，消除思想顾虑。放下思想包袱后，这名干部不仅在本职工作上尽职尽责、倾力作为，还受到了干部群众的广泛好评。

从“有错干部”到“有为干部”，这一转变的背后，是市约谈回访受处分党员干部工作的有效推进。为切实增强约谈回访的实效，该市按照干部管理权限和组织关系，分类建立受处分人员约谈回访工作台账，明确由市纪委监委主要负责人牵头约谈回访单位“一把手”，由市纪委班子成员牵头回访其他科级干部，并由派驻纪检监察组和乡镇纪委负责科级以下受处分人员的约谈回访工作，做到责任明晰。

该市还将释疑和疏导作为约谈回访的重点，对于处分影响期内的人员，认真听取其思想、工作、生活和改正错误的情况，做好政策解释等思想工作，并引导纠正有思想包袱、抵触情绪大的受处分人员正视问题，达到鞭策督促、加油鼓劲的效果；对于处分影响期满后的人员，则主要对其工作、改正错误等现实表现情况进行“复诊”，作出客观评价，通过会议、公告等形式将其悔改表现、对错误的认识、工作业绩及民主评议等情况予以公示公开，并对表现良好的受处分人员及时给予肯定和鼓励，真正达到祛除“心病”的效果，让他们重拾干劲，回归工作主业。

精心帮扶添动力

“对于曾经犯错的党员干部，我们不仅要帮助他们认识和改正错误，更要‘扶’上一把，让‘掉队’的赶上来，为他们干事创业添加动力！”龙南市纪委监委相关负责人表示。

“惩前毖后，治病救人”既要求纪法约束有硬度，批评教育有力度，同样也要让组织关爱有温度。让受到处分的党员干部走出低谷，重新振作，是摆在市纪委监委面前的一道重要课题。在开展受处分党员干部约谈回访工作中，该市坚持两个必问，即受处分人员困难必问、受处分人员履职实绩必问，推动解决受处分人员工作和生活上的难题。该市一单位退休干部赖某因职务侵占罪被开除党籍并处缓刑，按规定应停发退休待遇、计发生活费，但因生活费不在社保支付目录内而未发放生活费。该市在约谈回访中了解这一情况后，立即协调人社等部门加以解决。“谢谢组织在我犯错后还能如此关心我，帮我解决了这个大难题。”顺利领取生活费后，赖某很是感激。

与此同时，对处分期满的人员，该市还积极督促所在单位将其纳入正常年度考核、评优评先、职级职务晋升、干部选拔任用范围，表现优秀的，建议组织合理使用。据了解，截至目前，该市已约谈回访受处分人员55名，收集个人问题诉求15条，推荐任职2人，其中科级干部提拔重用1人。



近日，安远县纪委监委干部在鑫富晶电子科技有限公司了解企业生产经营有关情况。为助力打造“四最”营商环境，该县纪委监委开展大走访、大调研活动，深入查看企业生产经营状况，着力发现政务服务中存在的突出问题，切实为企业发展提供帮助。 郑国灯 摄

编者按：历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。习近平总书记指出，在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。

今年以来，我市各级纪检监察系统充分利用各地丰富的红色历史资源和深厚的红色文化底蕴，组织纪检监察干部，通过实地参观、集中学习等方式，开展党史学习教育，努力做到知史爱党、知史爱国，从党史国史中汲取智慧和力量，更好担当作为。为展现我市纪检监察系统开展党史学习教育的举措和成效，《党风廉政建设》专刊特开设“百年芳华 红色初心——从党史中汲取信仰力量”栏目，敬请关注。

背金讨米显忠诚

——兴国县纪委监委组织学习刘启耀的故事

□余敬燕



在兴国县有一位名人，他叫刘启耀，曾担任江西省苏维埃政府主席。当年，刘启耀响应中央政府“节约三升米支援红军”的号召，坚持每天自带伙食办公。

1935年初，刘启耀在宁都南部领导游击战争，部队被敌人打散，他与组织失去联系，被迫在遂川县一带隐蔽，靠讨米度日。人们不会想到，这个衣衫褴褛的讨米人会是江西省苏维埃政府主席，而他腰间竟藏有一大包作为党的活动经费的金条。1937年，刘启耀在泰和县马家洲召集一批苏区领导干部开会，成立了江西临时省委。他将珍藏三年之久的金条拿了出来，作为省委办公经费。同志们于是亲切地戏称他为“腰缠万贯的讨米人”。

背着金条的刘启耀乞讨数年，历尽千辛万苦寻找党组织继续干革命，一心为公，无私无畏，他用实际行动诠释了对党绝对忠诚的坚定信仰、百折不挠的革命精神和清正廉洁的政治本色。

近日，兴国县纪委监委组织纪检监察干部，来到刘启耀纪念馆，再次品读这个耳熟能详的红色故事，了解这位“背金讨米”的共产党员艰苦卓绝的奋斗历程。参加学习的党员干部不禁感慨，正是有像刘启耀这样千千万万理想信念坚定、坚守初心的党员干部，我们党才不断从胜利走向胜利。对党忠诚，必须一心一意、一以贯之，必须表里如一、知行合一，任何时候任何情况下，都不改其心、不移其志、不毁其节。

在当前开展的党史学习教育中，兴国县纪委监委充分利用苏区干部好作风陈列馆、长冈乡调查纪念馆、将军馆、刘启耀纪

念馆等红色场馆，开展现场教学、“红色走读”活动，增强学习的实效性，组织党员干部从革命烈士、先进模范的光辉事迹中，感悟党同人民群众的血肉联系。

县纪委监委坚持“学史力行”，围绕“我为群众办实事”实践活动，加大委领导班子成员接待密度，由每月一次改为每月三次，面对面解决群众反映的问题，努力将学习成果转化为实践工作成果，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“身处新时代的纪检监察干部，虽然不用再经历战争年代的磨难，但反腐败斗争形势依然严峻复杂，我们只有继承和发扬党的优良传统，把所思所想所悟转化为真诚的信仰、坚定的信念、铁一般的信心，才能在严峻复杂的斗争中经受住考验、守住底线，做一名合格的‘打铁人’。”参加党史学习教育后，该县纪委监委信访室主任连仕珍感慨地说。



近日，寻乌县纪检监察干部在葛藤乡葛藤村向群众了解涉农补助资金发放情况。春耕在即，寻乌县纪委监委聚焦春耕备耕各种农资供应、惠农政策落实、产业扶贫项目实施等情况，成立专项督查组，深入田间地头，开展“点穴式”监督，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。 钟琼 赖兴华 摄

一线传真

崇义：全面加强乡村振兴工程项目监管

本报讯（颜祥泉 黄权红 记者刘青）近日，崇义县乐洞乡高洞村村务监督委员会主任在乐洞乡工程项目监督管理微信群发布信息称，高洞畲族村下湾组污水处理工程施工时，翻开路面填埋排污管后，新修补的水泥路面不平整。了解情况后，施工方代表即刻在此微信群中回复“收到”，在第二天派人到现场进行了整改，并及时将整改后的照片发在群里。

随着乡村振兴的深入推进，资金项目投入到农村愈来愈多。为加强对工程项目的监督，疏通好全面推进乡村振兴新征堵点，为乡村振兴提供保障、铺路蓄力，崇义县纪委监委出台《崇义县政府投资项目日常监督管理办法》，在各乡镇组建工程项目监督管理微信群。该微信群由项目业主代表、乡镇党政班子成员、乡镇纪检干部、村支部书记、村纪检委员、村务监督委员会主任和施工方代表组成。采用专项监

督、日常监督和乡镇片区交叉监督的方式开展日常监督管理，及时发现和纠正项目建设过程中存在的苗头性、倾向性、隐蔽性问题，强化工程项目的监督。截至目前，崇义县共组建乡级工程项目监督管理微信群16个，累计为126个工程项目进行了监管，收集监督意见170余条，采纳实施了其中的143条可操作性意见，工程项目监管水平得到明显提升，工程项目质量得到有效保障。

“随着乡村振兴战略的实施，越来越多的工程项目在乡村实施，今后我们将充分利用好乡级工程项目监督管理微信群，同时发挥好村级纪检和村务监督人员的作用，常态化开展日常监督工作，织密织牢工程项目监督网，让工程项目在阳光下运行、民生实事在监督中实施，为乡村振兴提供强有力的保障。”崇义县纪委监委有关负责人如是说。

瑞金：专项整治党员干部酒驾醉驾参赌涉赌

本报讯（朱文伟）为推进全面从严治党，加强干部作风建设，树立干部队伍良好形象，近日，瑞金市纪委监委对全市党员干部和公职人员酒驾醉驾、参赌涉赌问题开展专项整治。

此次专项整治包括党员干部和公职人员酒后驾驶机动车、党员干部和公职人员怂恿酒后人员驾驶机动车或乘坐酒后人员驾驶的车辆、党员干部和公职人员参与赌博活动（含各类网络赌博）、党员干部和公职人员为赌博活

动提供场所或其他便利条件等四项内容。

为确保整治取得实效，该市组织全市党员干部和公职人员签订《瑞金市党员干部和公职人员“杜绝酒驾、远离赌博”承诺书》，并结合平时掌握情况，对重点人员以及具有苗头性、倾向性问题的党员干部、公职人员进行一对一的谈心谈话。同时，压实单位主体责任，对本乡镇本单位本系统人员酒驾醉驾、参赌涉赌问题频发的，适时对相关领导人员进行约谈或启动问责程序。

本报讯（范茹玲 李魁鹏）

近日，定南县人民法院公开审理县公务用车服务中心原主任杨才华涉嫌贪污罪、受贿罪、挪用公款罪一案。定南县纪委监委组织县机关事务管理局全体干部职工、县财政局部分干部等170余人到场旁听庭审，面对面、零距离接受警示教育。

杨才华涉嫌贪污、受贿和挪用公款犯罪一案由定南县监察委员会立案调查后移送定南县人民检察院审查、提起公诉。公诉机关认定，被告人杨才华利用担任公务用车服务中心主任，负责、经手公车拍卖、公车装潢装饰等工作的职务便利，贪污192.816万元、受贿24.3543万元，挪用公款51.5979万元，数额巨大，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》，应追究刑事责任。

庭审中，杨才华当庭表示认罪，并对自己的违法犯罪行为给单位、家庭带来的严重伤害作了深刻的忏悔。杨才华的忏悔，给旁听人员带来强烈震撼。“看到身边熟悉的人变成庭审‘案中人’，看到公职人员面临牢狱之灾，近距离的感受让我很受震撼，心情久久不能平复。”旁听庭审后，作为被告人同事的县机关事务局干部孙某深有感触地说。其他旁听人员也纷纷表示，用这种现实场景开展警示教育，能够使心灵受到震撼、灵魂受到触动，在今后工作中，一定要举一反三、引以为戒，牢记纪律规矩，远离纪法红线。

定南：旁听庭审实现警示教育「零距离」